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Comune di Volterra
”Assessorato Cultura, Istruzione, Fondi Europei, Università a Volterra”

Progetto “Studiare e Dormire a Volterra”
Scheda riassuntiva dell’iniziativa

- ENTE LOCALE PROMOTORE: Comune di Volterra
- CATEGORIA DELL’INIZIATIVA E FINALITA’ DELLA STESSA: Nuovi stili di vita
- SINTETICA DESCRIZIONE DELL’INIZIATIVA EFFETTUATA: 

Contesto:
Nel territorio dell'Alta Val di Cecina sono presenti gli Istituti Secondari di II° grado che rappresentano da tempo immemore una delle risorse di tale territorio per quanto riguarda la formazione delle nuove generazioni, per l'indotto lavorativo che da essi scaturisce, per la promozione territoriale e per il valore aggiunto che essi portano alla qualità della vita di queste zone. 

Da alcuni anni tali Istituti soffrono nel mantenimento dell'autonomia scolastica in quanto le iscrizioni permettono di conservare lo status quo con fatica e con dispendio di energie e finanze che, perdurando una situazione più stabile, potrebbero essere utilizzate in altro modo a favore degli studenti.

L'offerta formativa presente grazie all'esistenza di questi Istituti è quanto mai variegata nonostante le note difficoltà del territorio in cui risiedono; nello specifico sono presenti:

ITCG “F. Niccolini” con sede a Volterra con i seguenti indirizzi:

Geometri, Amministrazione e Finanza, Alberghiero, Industriale (con sede a Pomarance), Alberghiero (sez. Casa di Reclusione Graziani)

IIS “G. Carducci” con sede a Volterra con i seguenti indirizzi:

Liceo Classico, Liceo Scientifico, Liceo delle Scienze Umane, Liceo Artistico.

Tali Istituti si distinguono, inoltre, per la qualità dell'insegnamento e per la qualità della vita al loro interno permanendo condizioni sociali che sono ormai andate perdute nel resto dei plessi dei territori provinciali vicini. 

Obiettivo:
Constatato che, in prospettiva, risulta impossibile il mantenimento prolungato di tutti gli indirizzi, di cui sopra, riferendosi esclusivamente alla popolazione del Comune risulta necessario incrementare il numero di studenti di questi Istituti. 

L’Amministrazione Comunale si è impegnata, quindi, a lavorare sulla possibilità di pernottamento in città con il progetto “Studiare e Dormire a Volterra”, una sorta di “convitto sui generis” che permetta di superare le difficoltà logistiche dovute alle infrastrutture della Val di Cecina e consenta di incrementare la popolazione scolastica e il numero di abitanti del Comune.
L'incremento della popolazione scolastica rappresenta una delle possibilità attraverso le quali il territorio in questione può sperare per una rigenerazione futura.
TEMPI DI REALIZZAZIONE E ATTUAZIONE:
Il progetto “Studiare e Dormire a Volterra” è iniziato il 14/09/2016 con l’iscrizione di n.12 studenti.
Il dato importante è che fanno parte di questo gruppo n.3 studenti dell’Isola d’Elba che hanno scelto di iscriversi al Liceo Artistico di Volterra.

Questa la giornata tipo del gruppo dei “convittori”:

domenica sera: arrivo in struttura

lunedì h. 8/13 orario lezione

h.13/14 pausa pranzo sponsorizzato in parte da Coop, in parte preparato dall’Istituto Alberghiero di Volterra

h.14/17 svolgimento attività didattica all’interno degli Istituti Superiori (si alternano il Liceo Carducci e l’Istituto Niccolini)

h.17/22 il gruppo degli studenti preso in incarico dall’educatore viene condotto, con mezzo del Comune, in struttura. L’educatore si occupa di attività ricreative.

h.19.30 cena in struttura

h.22/7.30 il sorvegliante pernotta dentro la struttura fino a quando gli studenti prendono l’autobus che li condurrà nei rispettivi IIS.

Gli studenti elbani rimangono a Volterra anche il fine settimana.

Attualmente il Comune sta lavorando per la sostenibilità futura del progetto in quanto l’idea, dopo questa prima fase sperimentale, è quella di costituire un’entità giuridica che riunisca i vari soggetti coinvolti in modo che  il progetto “Studiare e Dormire a Volterra” possa crescere in autonomia portando ossigeno alle iscrizioni delle scuole ed all’intera città.
SOGGETTI COINVOLTI NELLA SUA REALIZZAZIONE:

Il Comune di Volterra:
- finanzia e gestisce l’affidamento del servizio di tutoraggio e sorveglianza (educatore + sorvegliante)
- propone alle associazioni sportive e culturali di coinvolgere gli studenti nel tempo libero 
- coinvolge nel progetto il Comune di Pomarance dove ha sede l’ITIS

- segue l’evolversi del progetto mediante il già istituito tavolo di lavoro con i dirigenti scolastici.
Gli Istituti Superiori della città (Liceo G. Carducci e IIS Niccolini):

- gestiscono il gruppo dei convittori in orario diurno

- gestiscono i rapporti con le famiglie

- l’IIS Niccolini provvede alla preparazione dei pranzi con le cucine dell’indirizzo alberghiero

- supervisionano l’organizzazione dei weekend degli studenti elbani.
Il Siaf (Scuola di Alta Formazione) è il campus che ospita gli studenti e che è visibile nel video allegato:

- offre pernottamento + colazione + cena.
Associazione culturale VAIOLTRE: 

- nata da un gruppo di studenti liceali al I° anno di Università si occupa di intrattenere i convittori che rimangono nel fine settimana.
Associazione di volontariato AUSER:
- presta servizio per la sorveglianza del sabato notte quando gli studenti elbani rimangono in città.
Misericordia Volterra:
-  si occupa del trasporto dei convittori in orari non coperti dal servizio comunale per le emergenze.
Associazione Basket Volterra:
- offre allenamenti gratuiti nella squadra relativa all’anno di nascita dei convittori che vogliono aderire.
Cinema Centrale Volterra:
- offre ai convittori un ulteriore sconto sui biglietti del cinema ribassando il “biglietto studenti” fino ad € 3.00.

Coop Volterra: 
- ha offerto € 1000 di buoni per provvedere al pranzo dei convittori.

RISULTATI CONSEGUITI:
In data 08/04/2016 è stato organizzato un convegno a Volterra per la presentazione del progetto in questione; hanno preso parte all’evento l’assessore regionale Cristina Grieco e il direttore dell’USR Petruzzo i quali, pur consapevoli delle difficoltà da superare quotidianamente in queste prime fasi di realizzazione, hanno speso parole di incoraggiamento visitando anche di persona entrambi gli Istituti coinvolti ed i loro laboratori.

Gli studenti aderenti al progetto sono iscritti in parte al Liceo Artistico ed in parte all’Alberghiero, risultato incoraggiante perché, nel caso del Liceo Artistico, da molti anni non venivano formate due prime classi. 

Mentre l’Istituto Alberghiero, istituito lo scorso anno scolastico sulla scia del successo della sezione distaccata nel Carcere di Volterra, ha già raggiunto un centinaio di iscrizioni considerando le prime dell’anno scolastico corrente. L’obiettivo è quello di mantenere l’autonomia delle due dirigenze scolastiche e la vivibilità degli Istituti di Volterra che per condizioni sociali ancora incontaminate consentono una frequenza scolastica sicura, una preparazione didattica di ottimo livello ed uno stile di vita integrato con il tessuto sociale e culturale della città.
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