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Sommario progetto

	RiDiamo è un centro del Riuso, cioè un luogo deputato ad intercettare beni destinati a diventare rifiuti e a reimmetterli in uso allungando la loro vita e innescando un circuito virtuoso nelle modalità di consumo.


Oboettivi del progetto

	RiDiamo integra diversi aspetti funzionali, sia legati alla corretta gestione dei rifiuti, intercettando beni destinati all’area ecologica quindi contribuendo a diminuire la produzione stessa dei rifiuti del Comune. Sviluppa aspetti sociali evidenti, costituendo un mezzo di sostegno a famiglie in difficoltà, che possono, tramite il centro, ottenere oggetti, vestiario, mobili senza nessun costo. Questo tipo di proposta si spinge oltre i confini comunali. Infatti, pur essendo il conferimento limitato ai residenti, il prelievo è reso disponibile a chiunque. RiDiamo registra una quota importante di utenza proveniente dai comuni limitrofi.
Infine, RiDiamo si propone di promuovere stili di vita più sostenibili e stimolare abitudini di consumo più attente all’utilizzo delle risorse e alla riduzione dell’impatto ecologico dovuto alla produzione di rifiuti.


Risultati del progetto

	RiDiamo è attivo dall’ottobre 2017. Nei primi 2 anni di attività, RiDiamo ha rilevato una partecipazione di oltre 450 utenti registrati, corrispondenti ad altrettanti nuclei familiari su un totale di circa 1900, con 4500 residenti, presenti nel Comune. 
RiDiamo ha intercettato, al 1 ottobre del 2019, 22.963 kg di materiale per un totale di 12380 oggetti. Di questo 13.531 kg sono stati prelevati da cittadini e reimmessi in circolazione. Solo 619 kg sono stati conferiti all’ Isola Ecologica Comunale.




Costi e benefici
	RiDiamo è stato parzialmente finanziato da un bando regionale, che ha contribuito con 49.000 Euro ai costi di progetto, di circa 72.000 euro. 
In 20 mesi di attività il costo di smaltimento risparmiato dalla cittadinanza per mancato conferimento come rifiuti, è stimabile in circa 4.500 euro. Il risparmio delle famiglie per minori spese di acquisto può essere stimato ad oggi, in circa 60.000 Euro considerando un valore medio commerciale dei beni ritirati di circa 10 euro per 6000  oggetti prelevati.


Associazioni Coinvolte
	RiDiamo è gestito da un gruppo di volontari inquadrati da una associazione locale, Amici della Biblioteca. Ridiamo è aperto per tre pomeriggi settimanali e vede la presenza di squadre di almeno 4 volontari per ogni turno di apertura. 
RiDiamo ha anche sviluppato un accordo con un Centro di Accoglienza per richiedenti asilo, in base al quale due ospiti del centro sono presenti a supporto dei volontari nell’apertura del sabato, per favorire l’integrazione sociale e linguistica dei giovani migranti coinvolti.
RiDiamo ha anche sviluppato accordi con associazioni, onlus e enti di assistenza locali per canal preferenziali nel prelievo di oggetti destinati alle persone assistite o per l’operatività degli enti stessi.



Ulteriori Sviluppi
	RiDiamo progetti di espandere le sue attività, quanto prima, introducendo un servizio di “Biblioteca delle Cose” per stimolare aspetti di shared e circular economy.



Allegati:

Vademecum per utenti

Regolamento Comunale per la Gestione del Centro del Riuso

