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PROGETTO “GREEN SPORT PARK”
Il progetto nasce dalla forte volontà di riqualificare un’area sportiva abbandonata da decenni. Soprattutto nel periodo post covid la necessità di recuperare spazi pubblici e di aggregazione per bambini e ragazzi si è resa indispensabile.
Quando l'attuale amministrazione Della Ragione, oggi al secondo mandato, nel 2019 si è insediata,ha ereditato un comune in dissesto finanziario e ciò rendeva complesso anche garantire i servizi essenziali. Ma come spesso accade, dalle difficoltà nascono con ingegno e passione delle opportunità. Come accaduto per il campo polivalente di basket e pallavolo posto in località Bellavista a  Bacoli.
Questo campetto metropolitano fu inaugurato nel lontano 1990. Allora contava un solo canestro e le speranze di vederne installato il secondo furono presto perse, quando, dopo pochi mesi, a seguito di piccoli atti vandalici e per assenza di manutenzione, un cancello ne interdì l’accesso. Di lì si formò  in quell'area una vera e propria discarica ,perpetuatasi per circa trent’anni. 
Nel 2020, quest’amministrazione decise, vista la difficoltà economica in cui versava, di realizzare, attraverso un progetto di partecipazione popolare, la bonifica e la rimessa in funzione del campo.
Iniziati i lavori con l’aiuto dell’associazione locale Freebacoli, in pochi mesi la partecipazione si è allargata a imprenditori, associazioni sportive e cittadini di tutte le età. 
Nasceva nel 2021 il Green Sport Park Bellavista, frutto di un vero e proprio miracolo civico.
Ad oggi, il parco è diventato un vero esempio virtuoso di collaborazione tra amministrazione, imprenditori, associazioni e cittadini. Uno dei parchi più vissuti della città, associazioni sportive, bambini e ragazzi di ogni età affollano costantemente questo spazio recuperato. Inoltre, la presenza della scuola primaria posta nelle vicinanze, rende il parco vissuto a pieno dai bambini e trova spesso, durante la primavera, grazie all’impegno delle docenti, momenti di attività didattiche e ricreative all’aria aperta.


IL PROGETTO HA PREVISTO:
· Bonifica dell’area dai rifiuti e diserbamento
Dopo circa trent’anni di incuria, l’area era diventata una discarica a cielo aperto. Vegetazione incontrollata, con rovi alti 3 metri, rifiuti vari e trasformazione in spazio adibito a stoccaggio temporaneo di grosse potature comunali.
Con l’aiuto di volontari e imprenditori del settore agricolo, l’area è stata dapprima ripulita dai rifiuti e poi dalla fitta vegetazione spontanea. Un’attività durata per settimane vista la quantità ingente di rifiuti accumulati. I tronchi più grandi sono stati recuperati per farne arredi, come panchine e tavoli.



Alcune immagini delle operazioni di bonifica


· Ridefinizione Spazi
Dopo la bonifica, attraverso un progetto eco-sostenibile, sfruttando anche i dislivelli del terreno, sono state individuate, perimetralmente al campo da gioco tre diverse aree: zona giostrine, parcheggio e zona panchine. Con l’aiuto di piccole donazioni da parte di associazioni sportive, con circa cento pali di castagno, sono stati realizzati due muri di contenimento in legno. Da uno dei quali sono state ricavate diverse sedute di panchine.


Alcune immagini durante i lavori 

· Installazione giostrine 
Sono state recuperate delle giostrine di proprietà del Comune che, per mala gestio, erano finite da anni abbandonate in un deposito .
A costo zero, grazie a cittadini volontari, è stato possibile installarle, realizzando di fatto, il primo parco giochi pubblico per bambini in città. 
Inoltre, grazie alla donazione da parte di una impresa locale, è stato possibile dotare le singole postazioni della necessaria pavimentazione paratrauma.



Area giostrine


· Realizzazione campo polivalente
Pittura, rulli e buona volontà di tanti cittadini per la tinteggiatura e il tracciamento del campo. E’ stato possibile ricavarne un campo polivalente per basket e pallavolo.
Grazie al contributo di piccoli imprenditori del settore ricettivo, oltre all’installazione della rete di pallavolo, si sono realizzate coperture paraurto, reti di recinzioni  parapalloni e fari ad energia solare.
I canestri, invece, sono stati frutto dell’ennesima azione di recupero, in quanto acquistati da diversi anni e abbandonati anche’essi in un deposito scolastico.
Arredi urbani, come cestini e panchine, sono state recuperate invece da aree di deposito e smaltimento e, grazie all’impegno di artigiani locali, hanno trovato una seconda vita.
Inoltre, ad abbellire il parco e onorare il compianto Kobe Bryant, grazie all’impegno di una giovane artista bacolese,  è stato realizzato un murale di circa 25 mq.




Alcune foto del ripristino del campo


· Cura del verde
Il Green Sport Park non è solo un parco pubblico, ma è diventato un punto di riferimento per tutto ciò che  concerne il "green".Diverse sono state le azioni di piantumazione di piccoli arbusti e fiori e, attraverso un’attenta e continua selezione del prato spontaneo, con rimozione manuale delle infestanti, si è giunti alla creazione di un tappeto erboso di graminacee dall’aspetto impeccabile, il cui sfalcio viene raccolto in apposti contenitori realizzati con pallet riciclati per il compostaggio.
Grazie all’impegno costante di volontari, si organizzano spesso giornate per i bambini all’insegna della piantumazione e della conoscenza del verde e del compostaggio domestico, con l’obiettivo di crescere i grandi di domani con più consapevolezza e rispetto verso la natura. 


Alcune foto delle attività svolte con i bambini


· Attività green
Non solo cura del verde, ma tutto all’insegna del RIUSO e del RICICLO creativo.
I momenti di partecipazione non mancano al parco, le giornate di sport si intrecciano spesso a giornate di divertimento per i più piccoli nella pratica del riciclo. 
Nel ricordare a tutti l’importanza di rispettare l’ambiente, viene proposto da qualche anno l’installazione di un’albero green, illuminato ad energia solare.
Lo scorso anno, invece, grazie al un recupero certosino delle bottiglie di plastica vuote rinvenute nel parco durante tutto l’anno, è stata realizzata un’installazione con circa 250 bottiglie che ha fatto il giro del web tra social e media nazionali: “l’albero del riciclo”.
Il messaggio sul riciclo e riuso è stato straordinario. Le bottiglie recuperate che hanno trovato uso nell’istallazione, sono state utili ad organizzare un momento didattico con il plesso scolastico posto nelle  vicinanze del parco.
Lo smontaggio dell’albero, infatti, è stato effettuato da centinaia di bambini che hanno potuto conferire ogni bottiglia raccolta, in una macchina mangiaplastica avendo in cambio un ticket da usare presso gli esercenti abilitati e valido come sconto. Un modo concreto di come un rifiuto può diventare effettivamente una risorsa. 

 
Albero del riciclo e attvità didattica

· Tempi e Risultati raggiunti
Il progetto prende vita nell’estate del 2020 e vede la sua inaugurazione dopo il periodo pandemico, nell’Aprile del 2021.
I principali obiettivi raggiunti sono stati:
· Bonifica dell’area da sterpaglie e rifiuti;
· Riqualificazione degli spazi corcostanti;
· Installazione Parco giochi pubblico; 
· Riqualificazione campo polivalente di Basket e Pallavolo;
· Iniziative all’insegna del Green (riciclo e rispetto della natura).

· Soggetti coinvolti nell’iniziativa
I soggetti e gli enti degni di nota sono moltissimi: Comune di Bacoli, Freebacoli, Legambiente, Associazioni sportive locali, Flegrea Lavoro, imprenditori locali e cittadini di ogni età.

Rassegna Stampa e link notizie
Di seguito il commento del Sindaco di Bacoli Josi Gerardo della Ragione alla conclusione dei lavori:
“Siamo riusciti a trasformare uno dei luoghi pubblici più abbandonati di Bacoli, in un polo sportivo di rilievo regionale. Guardate che bello. Questa domenica abbiamo ospitato squadre di Angri, Napoli, Monte di Procida. Al primo campo di basket libero e comunale della città. Nell’area giochi di Bellavista. È diventato uno degli spazi più vissuti del nostro paese. Tanti bambini, tante famiglie, tanti atleti. È un grande orgoglio. Perché dimostriamo che è possibile rigenerare angoli del territorio, a costo zero. Con l’aiuto di tutti. Basti pensare che, grazie al contributo di privati, abbiamo allestito l’area con nuove panchine ecologiche. Con l’uso di pedane. È una rivoluzione culturale che coinvolge la comunità intera. Nelle difficoltà, troviamo la strada per il rilancio della città. Dobbiamo continuare così. Noi ci crediamo. Ognuno deve fare la propria parte. Insieme, ce la facciamo. Un passo alla volta..”
https://www.facebook.com/josigerardodellaragione/posts/pfbid038N1GBL8HbzBrwXBXPUmAT5JcqUhvoM1X9yw2MChYaYciedePwZCZbsF82J7gKu3Jl
------
https://www.facebook.com/josigerardodellaragione/posts/pfbid023hAYHwHNgBhYpEn6LmYFrmb3Zt1vcjv2KWW2P8Vk9XnSdxz8k5VLv4fh8jahf4cZl
https://www.facebook.com/freebacoli/videos/3601886416508431
https://www.facebook.com/josigerardodellaragione/posts/pfbid02B87EqfU42HgPkpiSPfWZpUDprg1BnGBcqAcmSs6WwUktBvLrfgf5r3epBfqrRC4dl
https://www.facebook.com/rosaria.meo.3/posts/pfbid02vgnyQb1pnTDg1etRK8zEV2PbZ74bERkx7NFdqHtGKHFB8mGVqhGig5TphALUZzAyl
https://www.fanpage.it/napoli/lalbero-di-natale-creato-con-250-bottiglie-di-plastica-riciclate-liniziativa-ecologica-a-bacoli/
https://napoli.repubblica.it/cronaca/2023/12/18/news/il_messaggio_ecologista_di_bacoli_albero_di_natale_con_250_bottiglie_di_plastica-421689223/
https://www.vesuviolive.it/aree-locali/481790-bacoli-albero-natale-ecologico-bottiglie-plastica-energia-solare/
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