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COMUNE DI VIETRI DI POTENZA

Medaglia d’Oro al Merito Civile
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P.IVA   00510090764                                                                                                     tel. 0971718002 – fax  0971718402

C.F.    80002690768                                                                                        e-mail:comune@comune.vietridipotenza.pz.it

    Viale Tracciolino n. 3                           

                              P.E.C. protocollo@pec.comune.vietridipotenza.pz.it
“Vietri comunità solidale” (interventi economici straordinari in favore di cittadini versanti in condizioni di particolare disagio)
Ente Locale Promotore: Comune di Vietri di Potenza (PZ)
Categoria dell’iniziativa e finalità della stessa: 
NUOVI STILI DI VITA. 

Tempi di realizzazione ed attuazione: ideato a fine 2018 ed attuato per il 2019, vedrà in linea di continuità conferma anche per 2020, il secondo anno di realizzazione. La misura sarà applicata anche negli anni a venire (ciò in quanto la copertura economica è garantita dalla riduzione dei capiarea da n.6 a n.2.
Soggetti coinvolti nella sua realizzazione: le fasce deboli della popolazione
Risultati conseguiti: sostegno economico diretto e  in via prioritaria per coloro che si stanno sottoponendo a cure mediche particolarmente gravose e/o per coloro che vivono in uno stato di indigenza particolarmente critico.

Cos’è “Vietri Comunità solidale”

E’ un REGOLAMENTO di interventi economici straordinari a favore  di coloro che si stanno sottoponendo a cure mediche particolarmente gravose e/o che vivono in uno stato di particolare disagio economico, in attuazione di quanto disposto dall’art. 12 della legge 9 agosto 1990 n. 241 e successive modificazioni ed integrazioni. 
Come avviene la determinazione delle condizioni di accesso e le modalità di erogazione degli interventi economici?
Tale programma straordinario intende offrire alle famiglie  o singoli cittadini aiuti a  prevenire, eliminare o ridurre gli svantaggi derivanti dalle situazioni di emarginazione, devianza, inadeguatezza di reddito, disabilità, difficoltà sociali, condizioni di non autonomia, a sostenere i soggetti che si stanno sottoponendo a cure mediche particolarmente gravose per la lontananza del centro presso il quale effettuano le cure e quant'altro sia di ostacolo alla piena realizzazione dei diritti e dei principi costituzionali.
Chi sono i Beneficiari del contributo?

1. E' un intervento economico rivolto a persone o a nuclei familiari che si trovino a dover fronteggiare una spesa improvvisa e straordinaria derivante da eventi eccezionali e/o imprevedibili che mettono in crisi la capacità di reddito, quali, a titolo esemplificativo:

a) Situazioni legate alla salute e patologie gravi: problemi oncologici, malattie gravi degenerative, patologie rare, altre malattie e/o necessità mediche che la preposta commissione riterrà opportune  ammettere ai benefici;

b) Supporti straordinari per garantire i servizi primari ed utenze;

c) Famiglie con figli a carico e reddito zero  o basso da non garantire le basilari necessità primarie del nucleo familiare;

d) Nuclei familiari senza figli o  persone sole anche anziane prive di reddito  o basso da non garantire le basilari necessità primarie del nucleo familiare;

l’amministrazione comunale mediante tale iniziativa, ha inteso dare risposta ad uno dei maggiori crucci a cui può trovarsi di fronte un amministratore:

l’impotenza e o l’impossibilità a fornire soluzioni immediate dinnanzi ad alcuni disagi espressi dai tuoi concittadini, come la impossibilità economica di affrontare un viaggio per una visita medica o la povertà estrema.
Cosa rende “Vietri Comunità solidale” una misura INNOVATIVA?
La copertura economica di tale misura è stata recuperata dalla riorganizzazione del personale, nello specifico dalla riduzione dei capiarea da 6 a 2.

Tale scelta ha permesso di recuperare i fondi per approvare in Consiglio Comunale il regolamento VIETRI COMUNITÀ SOLIDALE.

Il citato regolamento disciplina l’erogazione di contributi straordinari, in via prioritaria per coloro che si stanno sottoponendo a cure mediche particolarmente gravose e/o per coloro che vivono in uno stato di indigenza particolarmente critico.

Si tratterà di contributi erogati annualmente che potranno far riferimento o ad un intervento urgente e straordinario (legato per esempio a malattie improvvise o eventi gravi) oppure ad uno stato di indigenza debitamente acclarato (per cui verrà richiesta in cambio anche una prestazione di utilità sociale).
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