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Esenzione TARI a Vietri di Potenza
Ente Locale Promotore: Comune di Vietri di Potenza (PZ)
Categoria dell’iniziativa e finalità della stessa: 
NUOVI STILI DI VITA. 

Tempi di realizzazione ed attuazione: Attuato per il 2022, l’intenzione è di portare avanti la buona pratica anche in futuro
Soggetti coinvolti nella sua realizzazione: la cittadinanza.
Risultati conseguiti: agevolazione per il cittadino e messa in circolo di risorse economiche.
Cos’è “Esenzione TARI a Vietri di Potenza” e cosa la rende una misura innovativa?
Con il consiglio comunale del 17 settembre 2022 è stato CONFERMATO L’AZZERAMENTO TARI 2022 A VIETRI DI POTENZA

Come anticipato qualche settimana prima, i vietresi non pagheranno la tassa sui rifiuti relativa all’annualità 2022 (escluso 5% TEFA non di competenza del Comune).

In un momento storico complicatissimo, anche noi, nel nostro piccolo, abbiamo provato a sostenere le nostre famiglie e le nostre aziende. L’approccio è ancora una volta ispirato dalla analisi SWOT delle problematiche e dalla volontà di tradurre giustappunto la minaccia in opportunità. L’iter conclusivo era iniziato precisamente a maggio, sempre nel corso di una seduta consiliare, nell’ambito della approvazione del PEF e delle tariffe Tari 2022, facendo riferimento alle molteplici difficoltà generate dall’emergenza pandemica, il nostro Ente approvò l’azzeramento della tassa sui rifiuti per tutte le utenze di Vietri di Potenza.
La copertura economica è stata garantita dalla vendita, dei materiali inerti depositati presso la cava comunale Pedali di Vietri di Potenza. 

Dopo diversi anni “turbolenti” a causa delle molteplici procedure giudiziarie che hanno riguardato Cava Pedali, in questo modo la Comunità di Vietri di Potenza potrà finalmente iniziare a raccogliere i frutti dell’intenso lavoro svolto. 

LA risultante è frutto di un lungo processo di ragionamento concernente le modalità di utilizzo dei fondi che si sarebbero recuperati dalla cava Pedali e alla fine abbiamo ritenuto che fosse giusto far capire a tutta la popolazione che i benefici che si ottengono dall’utilizzo di un bene pubblico APPARTENGONO A TUTTA LA COMUNITÀ. 

La modalità più immediata per raggiungere tutta la popolazione è l’erogazione di un sostegno economico mediante la riduzione delle tasse. Ecco perché abbiamo deciso di azzerare la tassa sui rifiuti. 

Le cave rappresentano delle ferite da rimarginare nel nostro territorio. Se da un lato lavoriamo per individuare delle compensazioni ambientali ed economiche dall’altro il nostro impegno è improntato alla realizzazione di progetti di rinaturalizzazione innovativi, pienamente compatibili con il contesto di riferimento, capaci di restituire addirittura un valore aggiunto al nostro territorio.
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